
Atti Parlamentari 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE 

6550 — Camera dei DeputaL 
DISCUSSIONI — TORNATA DEL 3 MAGGIO 1910 

che ammin i s t r a to r e dell ' Opera pia Naz-
zareno. 

Una voce. Chi è ? 
Altra voce. L 'onorevole Colosimo. 
CALISSANO, sottosegretario di Stato per 

Vinterno. L 'onorevole Colosimo. Non ne a-
vevo de t to il nome poiché devo unica-
mente accennare al f a t t o . 

I l nuovo pres idente , conte Cencelli, del 
quale non ho bisogno di dir qui il valore e 
la r e t t i t u d i n e indiscussa, a ssumendo il suo 
ufficio, d ich ia rava ai colleghi del l ' ammini-
s t razione, e d ichiarava anche al p r e f e t t o 
della provincia , che egli i n t endeva per pro-
prio conto esaminare a fondo t u t t a la ge-
st ione del collegio Nazzareno, esame che 
egli avr<bbe compiu to so l lec i tamente e dai 
r i su l ta t i del quale avrebbe f a t t a relazione 
non solo per riferire q u a n t o av rebbe p o t u t o 
cons ta ta re ma anche per oppor tune proposte 
da t r a sme t t e re al capo della provincia . 

l a queste condizioni di còse noi non ab-
b iamo creduto , di f r o n t e alla in terrogazione 
del l 'onorevole Podrecca, di po t e r o rd inare 
in questo momen to una inchies ta governa-
t iva . Quando il presidente de l l ' amminis t ra -
zione, sulla cui onestà , r ipeto , e sulla cui 
r e t t i t u d i n e credo nessun dubbio possa esser 
elevato, av rà p resen ta to la sua relazione e 
le sue proposte , non dub i t i l 'onorevole Po-
drecca che il mio ministro, della cui re t t i -
tud ine e de] cui buon volere nessuno può 
dubi ta re , a d o t t e r à ogni necessario provve-
d imento . 

Se sarà oppor tuno ordinare , che in se-
gui to alle indagini del pres idente del l 'opera 
pia, una speciale inchiesta da pa r t e del Go-
verno segua, lo fa rà ; se vi s a ranno irrego-
lat i denunc ia te , e se nuove propos te per ri-
s t au ra r e l 'ordine che dicesi t u r b a t o in quella 
amminis t raz ione sa ranno p re sen t a t e , ver-
r a n n o so l lec i tamente studiate 5 onde sia d a t a 
al collegio Nazzareno qu- Ila o rd ina t a ammi-
nistrazione che è nel desiderio dell 'onore-
vole Podrecca . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Podrecca 
ha facol tà di d ich iarare se sia sodis fa t to . 

P O D R E C C A . Po t r e i d ch ia ra rmi sodi-
si t to , perchè è raggiunto lo scopo al qua le 
mirava la mia in terrogazione. 

Ho piena fiducia nel l 'opera de l l ' ammi-
nis t ra tore Cencelli, nuovo designato, e sono 
certo che compirà il suo dovere fino a 
fondo . Però debbo aggiungere che le con-
dizioni del collegio Nazzareno e l ' i nc iden te 
delle dimissioni del l 'onorevole Va lenzan i s i 
p res tano a considerazioni che è necessario 
fare , nel!' in teresse dell ' amminis t raz ione 

pubbl ica e s o p r a t u t t o nell ' interesse del pa-
t r imonio dei poveri . 

La mia si tuazione oggi è ce r t amen te 
molto del icata per un f a t t o che è in ter-
v e n u t o . 

L 'onorevole Yalenzani , avendo a v u t a 
cognizione della mia in ter rogazione, mi fa -
ceva offrire la cos t i tuz ione di u n giurì il 
quale esaminasse la sua condo t t a . 

Io tengo conto della corre t tezza del l ' a t to ; 
ma credo che per lo meno in questo spe-
ciale f a t t o non ci sia modo di venire alla 
cost i tuzione di un giurì, perchè esso non 
por te rebbe a nessun r i su l t amen to efficace, 
i n q u a n t o c h è il giurì non può avere nessuna 
veste nò ufficiale, nè autorevole , nè coer 
ci t iva, per anda re avan t i a l l ' amminis t ra 
zione del collegio Nazzareno o ai var i Mi 
nis ter i che sono implicat i in ques ta que 
stione,, per domanda re l 'esibizione dei cont i 
e dei documen t i che possono pe rme t t e r e di 
f o rmu la r e un giudizio f o n d a t o sulla que 
st ione. 

Quindi insisto per la inchies ta , t a n t o più 
che la nomina del Valenzani lascia adi to a 
considerazioni sopra il modo con cui si 
f a n n o le nomine che possono condur re a 
conseguenze gravi . 

L 'onorevo le Yalenzani non è nuovo al-la 
v i t a polit ica. Appar t iene alle ammin i s t r a -
zioni del Lazio, e in quelle amminis t raz ioni 
ha u n a g rande p a r t e segna tamen te il patr i -
monio per i poveri , t r a cui quella Univer -
si tà agrar ia della quale il Ministero ha 
dovu to occuparsi . Vi sono delle relazioni, 
come quelle del cavaliere Stella, commis-
sario regio, che giudicano molto g ravemente , 
con parole severissime, l ' a n d a m e n t o della 
amminis t raz ione della Univers i tà agrar ia di 
F rasca t i . 

Tra le al t re cose il r ego lamento della 
Univers i tà agrar ia di F rasca t i dispo ae che 
t e r r e n i da quot izzars i s iano dati . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Podrecca , 
t u t t o ciò* mi sembra non abbia a che 
f a r e con l ' in terrogazione. St ia nei t e rmin i 
di ques ta ! 

P O D R E C C A . Quello che dico si r ian-
noda alla nomina del l 'onorevole Valenzani 
ad ammin i s t r a to r e del l 'Opera pia. Ad ogni 
modo sarò brevissimo. 

Dicevo che il r ego lamento della Univer-
sità agrar ia stabilisce che ciascuno dei cit-
tad in i della c i t tà benefic ia ta abbia , se non 
erro, 2,310 met r i q u a d r a t i di te r reno: or 
bene, a Frasca t i si è cos t i tu i ta una. Com-
missione per la d is t r ibuzione dei te r reni , la 
quale ha fo rma to di t u t t i gli amici dell 'ono-


